

邂逅非遗古韵 触摸航天新梦

暑假中,来自南安市斗南小学、筑岩小学、洪濑中心小学东校区、洪濑第二小学、西林小学、洪濑第三小学、前锋小学的80余名小记者分批走进泉州非物质文化遗产馆、泉州海外交通史博物馆、无穹中国航天科技馆,开启了一场世遗文化探秘与科技体验的奇妙旅程。

黄小红 文/图

当非遗遇见星辰

筑岩小学 傅心语
指导老师 陈丽芳

“非遗的灵动、科技的璀璨与海上丝绸之路的古老,是文化的碰撞,是传统的延续,更是科技的飞腾。同学们,让今天的文化旅游,从脚下这片土地开始吧!”导游的声音未落,我指尖已悄悄攥紧了笔记本——那些在课本里读过无数次的“传承”与“创新”,终于要变成可触可感的体验了。

推开泉州非物质文化遗产馆的玻璃门,空调的凉意漫过脚踝时,大厅中央的景象突然撞进眼里。“是座高塔!”身边同学的惊呼未落,我已凑近细看:层层叠叠的“砖瓦”竟带着报纸独有的纹理,泛黄的纸页被折成棱角分明的斗拱,阳光从穹顶洒下时,纸塔的影子在地面轻轻摇晃,像在复刻着某个古老建筑的晨昏。原来“变废为宝”不只是口号,更是指针翻飞间,让寻常之物长出了文明的筋骨。

转过展厅拐角,白瓷影雕的展台前人头攒动。我踮起脚尖,目光瞬间被那抹莹白所吸引,不禁屏住了呼吸:只见匠人握着刻刀,在半透明的瓷片上轻划,原本厚重的白瓷竟渐渐透出了水纹般的光泽。瓷片上的飘带正似有若无地扬起,连衣袂的褶皱都透着风的形状。我不禁掏出相机想拍照,却发现镜头里的光影总少了几分灵动——原来真正的匠心,是要站在它面前,才能读懂那一刀一划里藏着的时光。



小记者合影

帘。惠安,素有“中国石雕之都”的美誉,“北有曲阳,南有惠安”,北方石雕雄浑大气,南方则以圆润精致见长。影雕,作为惠安独创的技艺,用青石或蒙古黑石雕刻,画面逼真,常被用作遗像。与照片易发黄不同,石头承载的影像历经岁月,依然清晰如初。馆内还陈列着永春纸织画、纸扎、妆糕人等众多非遗项目,每一项都凝聚着泉州人民的智慧与创造力,展现出独特的艺术魅力。

参观完非遗馆,我们来到泉州海

国航天科技馆。在这里,我们戴上VR眼镜,仿若置身于浩瀚的太阳系,近距离感受宇宙的神秘与魅力。亲手绘制月球车或飞行器,在实践中学习航天知识,激发了我们对航天事业的无限向往。

夕阳西下,参观之旅结束。泉州的非遗技艺,宗教包容、航海智慧,彰显着中华传统文化的博大精深。这份文化自信与航天科技的力量交织,让我们为祖国自豪。未来,我们会传承文化、钻研科技,为祖国发展贡献力量。

泉州之旅

洪濑第二小学 黄界凯
指导老师 张毓婵

今天,我怀着无比喜悦的心情来到了泉州。

我们的第一站是泉州非物质文化遗产馆。一踏入馆内,我便被眼前的景象震撼了,这绝对是我见过的规模最大的博物馆之一!在老师的带领下,我们通过实物展示、展板文字图片介绍及多媒体演示等多种方式,深入了解了每一件展品背后的意义与独特魅力。

紧接着,我们来到了泉州海外交通历史博物馆,馆内展示了大量珍贵的文物,包括宋代海船模型、宗教石刻、外销瓷器等,全面展现了泉州作为古代“东方第一大港”的辉煌历史。这些承载着历史意义的文物与故事,牢牢刻在我的脑海里。

随后,我们前往无穹中国航天科技馆。进入展馆,我就被琳琅满目的有趣展品吸引了目光,有泡泡机、宇航员挂件等。当我走到展馆深处时,不禁发出惊叹:“哇!”眼前整齐陈列着众多火箭模型,让我大开眼界,大饱眼福。老师还组织我们为一些火箭图片上色,画画可是我的强项,我精心绘制了两名航天员的形象,工作人员扫描后将其展示在了墙上。此外,工作人员还安排我们体验了VR技术,让我们每个人都穿上航空服拍照留念,并赠送了一个精美的相框。更让我兴奋不已的是,我还领到了一个木质太阳能卫星模型,那一刻,我的心情简直激动到了极点!

以上就是我这次泉州之行想要分享给大家的内容啦……你们有空一定要来泉州走走!

泉州游记

洪濑中心小学 陈飞翔
指导老师 黄丽玲

今天,我们小记者团的成员们再

走进无穹中国航天科技馆

外交历史博物馆。一进大厅,巨大的福船模型高悬于墙,气势恢宏。导游讲解道:“福船的船头鱼眼的朝向大有讲究,朝前为商船,朝下是渔船,朝上则为战船。福船采用水密隔舱技术。”正是这样领先的航海技术,让泉州在古代成为海上丝绸之路的重要起点,无数商船在此停靠,不仅带来了货物的流通,更开启了文化与宗教的交流之门。惊叹之余,我们对古人的航海智慧多了几分钦佩,也对接下来要探寻的多元宗教文化充满了期待。

依托这般繁荣的海外交通,泉州成为兼容并蓄的“世界宗教博物馆”,各宗教和谐共生是海上贸易带来文化交融的生动写照。涂门街上,关帝庙与清净寺仅一墙之隔,不远处还有规模颇高的府文庙,不同文化在此交流融合,和平共生。“四翼天使”雕像便是文化融合的生动例证:天使长着四个翅膀,头戴唐僧式的帽子,脚踏道教祥云,手持十字架,身旁飘着敦煌飞天丝带,多种元素奇妙地融合在一起,令人

大开眼界。

短暂的休息后,我们走进无穹中

国航天科技馆。进入展馆,我就被琳琅满目的有趣展品吸引了目光,有泡泡机、宇航员挂件等。当我走到展馆深处时,不禁发出惊叹:“哇!”眼前整齐陈列着众多火箭模型,让我大开眼界,大饱眼福。老师还组织我们为一些火箭图片上色,画画可是我的强项,我精心绘制了两名航天员的形象,工作人员扫描后将其展示在了墙上。此外,工作人员还安排我们体验了VR技术,让我们每个人都穿上航空服拍照留念,并赠送了一个精美的相框。更让我兴奋不已的是,我还领到了一个木质太阳能卫星模型,那一刻,我的心情简直激动到了极点!

以上就是我这次泉州之行想要分享给大家的内容啦……你们有空一定要来泉州走走!

泉州游记

洪濑中心小学 陈飞翔
指导老师 黄丽玲

今天,我们小记者团的成员们再



讲解员介绍泉州非遗。

游泉州

斗南小学 叶梓浩
指导老师 林伟青

今天上午,天空虽有些阴沉,却丝毫未减我们对旅游的热切期盼。带着满满好奇心与憧憬,我们如期踏上了前往泉州的旅程,一场探寻文化魅力的奇妙之旅就此拉开序幕。

我们首站来到泉州非物质文化遗产馆。踏入馆内,仿佛踏入了一座非遗的宝库。导游的介绍,让我们对泉州非遗的辉煌有了深刻认知:“泉州拥有六项世界级非遗,数十项国家级非遗,一百多项省级非遗,堪称全国非遗最为富集的城市之一。”听闻此,我心中不禁涌起对这座城市深厚文化底蕴的赞叹与自豪。

步入展厅,惠安石雕率先映入眼

□优秀学生习作选登

爱“装修”的妈妈

南安市国专中心小学 黄诗雅
指导老师 黄小莹

午后的阳光,像轻柔的丝带,轻抚大地,将浓浓的暖意,洒向人间。这样的好天气,连空气都仿佛在轻声哼唱。

妈妈突然宣布:“走,咱们出门去!”我一下子从沙发上弹起来,满心欢喜。可我知道,这出门前的“仪式”才刚刚开始。妈妈像往常一样,一头扎进了洗手间,开始“精心装修”自己。只见妈妈先用粉底液打底,再用腮红进行修饰……

时间一分一秒地过去,妈妈终于从洗手间走了出来。我眼睛一亮,满怀期待地问:“妈妈,可以出门了吧?”可妈妈却摇了摇头,又转身回到镜子前,对着镜子:“稍等,几分钟就好。”我着急得直跺脚,忍不住大声说:“妈妈,你刚才在脸上拍了五十下粉,眉间也涂了十三回呢!”妈妈听了,眼睛一下子亮了起来:“那我美吗?”我用尽全身力气点了点头,盼着妈妈能赶紧出门。

妈妈却调皮地眨了眨眼,我心里一咯噔,糟糕,她应该发现了什么。果然,妈妈拿起一根像“电棍”一样的卷发棒,熟练地烫起了头发。那一阵阵热气“呼呼”地冒出来,让我觉得又热又烦躁。

那个下午,太阳就像个大火球,毒辣辣的,毫不留情地释放着热量。妈妈明明答应我要出门,等她弄好,都已经到吃晚饭的时间了。

于冒险中成长,于困境中绽放

——读《瓷娃骁骁历险记(青花迷宫)》有感

南安市第二实验小学 李佳琪
指导老师 黄黎弘

一次偶然的机会,我踏入了《瓷娃骁骁历险记(青花迷宫)》的奇妙天地,这本书恰似一把精巧的钥匙,悄然开启了我对传统文化的热爱之门。

故事中,瓷娃骁骁为了营救同伴,毅然决然地闯入了神秘莫测的青花迷宫。迷宫里,难题如荆棘般丛生,每前进一步都充满挑战。但骁骁从未有过丝毫退缩,始终以乐观的心态和坚定的意志勇敢前行,这份精神让我由衷钦佩。

这不禁让我想起自己学习绘画的经历。起初,我满怀热忱地拿起画笔,可面对复杂的构图和难以驾驭的色彩时,我屡屡碰壁。画出的作品总是不尽如人意,看着那些歪歪扭扭的线条和杂乱的色块,我的信心备受打击,甚至一度想要放弃,仿佛在黑暗中迷失方向的旅人,找不到继续前行的动力。那时,若我能有骁骁一半的乐观与坚持,或许就能少走许多弯路。

书中关于青花瓷的知识,更是让我大开眼界。那些原本看似只是装饰的花纹,竟蕴含着古人的无穷智慧和深厚文化底蕴。跟随骁骁冒险的脚步,我仿佛穿越了时空隧道,与古代工匠们面对面交流,亲身领略到中华传统文化那令人震撼的博大精深。

合上书本,我的心仍久久沉浸在那段冒险之旅中,无法平静。在未来的学习和生活中,我立志要像骁骁一样,拥有无畏面对困难的勇气,积极主动地探索传统文化的无穷奥秘,让这古老而璀璨的文化在我们这一代手中绽放出更加绚丽的光彩。

探索科技的魅力

南安市三梅小学 陈雅玲 指导老师 姚小燕

当老师说要带领我们走进福建成功国际会展中心,参观一场神秘感十足的会展时,我满心都是按捺不住的期待。

一进会展中心,琳琅满目的AI新奇展品便映入眼帘。首先吸引我的是各种机器人,它们有的能灵活地挥手打招呼,有的会随着指令做出可爱的表情,还有的能准确地完成老师布置的小任务。其中,机器狗格外引人注目——它的四肢轻巧有力,不仅能稳稳地走直线,还会灵活地转弯、跳跃,甚至能跟着音乐的节奏晃动身体,仿佛在跳一支欢快的舞蹈。

接着,我们来到了无人机展示区。这里的无人机种类繁多:有的体型小巧,像一只轻盈的鸟儿,能在指尖灵活盘旋;有的则很“强壮”,带着长长的机械臂,据说能在抢险救灾时派上大用场。最让我惊叹的是一架大型无人机,它的机身锃亮,机翼宽大,工作人员介绍说,它能搭载救援设备飞到偏远的山区,快速开展救援工作。继续向前走,我们看到了一个特别的区域,这里摆放着会互动的AI装置。有个像小桌子一样的机器,只要把手放上去,它就会显示出你的心率,还会根据心率变化亮起不同颜色的灯;还有一个人形机器人,能听懂我们说的话,会耐心地回答问题,甚至会讲笑话,逗得大家哈哈大笑。

最后,我们来到场外,等待无人机表演。不一会儿,天空中就出现了一个个移动的光点,它们慢慢汇聚成各种形状,有时像展翅的蝴蝶,有时像闪烁的星星,看得我眼睛都舍不得眨。

此次参观让我深刻领略到了科技的神奇魅力。原来AI不仅能够助力我们的生活,还能带来如此多的欢乐与惊喜。